

科技点亮生活 创新改变未来





上海交通大学医学院附 属仁济医院手术室里,有一 位勤劳的"搬运工"。每天,箱 状的身躯不紧不慢地来回穿 梭,它熟练地拐弯,侧身避开

障碍物,向着发出配送申请的目的地前进。这, 就是一年前到来的钛米高值耗材智能配送机

机器人的"业绩单"

运营一年来,机器人的工作数据让人眼前 一亮:去年9月到今年8月,机器人平均每天 配送33趟,全年累计代替巡回护士走了7320 公里,约1830万步,减少护士取耗材时间约 610 小时。不仅大大减少巡回护士工作量,同 时实现了二级库房医疗物资尤其是高值耗材 的入库、申领、出库、配送等全程管理,减少差

"机器人代替巡回护士出入手术间取物 品,大大提高了运输效率,同时实现了手术室 物资的全流程闭环管理,防止人为错误。根据 机器人后台操作记录还可追踪物资使用情况, 规范物品使用。"仁济医院副院长虞涛表示, "手术室钛米机器人将医院的医护人员、病患、 器械耗材等'物'通过互联网的形式联系在一 起,形成一个信息交互、可感知、可互动、可控 制的物联网络,有利于更好地帮助医护人员服 务患者解决问题。

护士长的赞不绝口

仁济医院手术室每天需要进行两百多台 手术,每个手术室一天要完成多台手术,每台 手术所需要大量耗材。原来耗材的出库、入库、 配送都是使用人工进行 登记、送货,而钛米手术 室高值耗材智能配送机 器人则能改变这一现 状,代替医护人员进行

术前、术中的耗材配送、管理,让医护人员能够 全身心投入工作,将运输过程中的出库、入库、 使用、退库等各个物资运输环节实时记录,实 现手术室物资运输全程追溯,将物资供应到各 个手术室、功能和信息等集成到统一系统,进 行手术室物资集中、高效、便利的管理。

手术室护士长周亚芬感受颇深,智能配送 机器人的六大优点让她赞不绝口。"一是在使 用了机器人之后,手术室耗材的存放量大大减 少,无需再像以往一样,每一台手术需要提前 一天发放多种型号的高值耗材至手术房间, 而只需当天通过机器人'按需取材';二是可 以从计算机系统中更清晰地清点每日高值耗 材的使用情况,核查有无漏账错账,提高了核 查的效率和正确率;三是减少了手术室护士的 工作量,无需来往于手术室及库房之间,每天 每个房间可以节约 20 至 30 分钟的人工来回 路程,手术室每日机器人配送比人工配送节约 2 公里左右的路程: 四是可以让房间手术医生 更直观地查看到库房现有高值耗材是否有余 量可使用,以便更好地为手术选择合适的高值 耗材,减少了因需要人工来回库房选取或更换 合适耗材而可能的手术中断次数: 五是可以很 好地控制高值耗材的使用;六是机器人舱内定 期擦拭消毒,保证了高值耗材始终处于一个合 适的存放条件中,包括运输过程也达到了无污 通讯员 袁蕙芸 染化。

本报记者 施捷

解密细胞之"死"探求生命之"生"

上海交大医学院细胞分化与凋亡教育部重点实验室迎来新征程



科创新探索

细胞,生命最小的"单位",它的"生老 病死"每时都在发生,一切微妙的变化都 会影响生命进程,关系发育、衰老、疾病 等。科学证实,细胞生长、分化、细胞凋亡 和自噬等控制着细胞的命运,参与疾病的 发生发展。如果能够知晓这些细胞生命活 动的详细机制,就等于获得一把钥匙,为 人类打开一条治疗、预防疾病的通道。

这里是上海交通大学医学院细胞分 化与凋亡教育部重点实验室,这里是"白 血病及造血干细胞和实体瘤细胞的命运 决定"这一关键科学问题的攻坚现场。历

经十余年不懈的探索与创新,该实验室 团队揭示了一系列相关疾病的发病 学及治疗学基础,取得丰硕成果。就在今 年,这里的科创征程迎来新的领航者。

严重危害人类健康的肿瘤细胞,它的 命运又掌握在谁的手中? 2007年,"细胞 分化与凋亡教育部重点实验室"正式成 立,中国科学院院士、上海交大医学院院 长陈国强教授担任实验室主任。在之后的 10年里,实验室围绕肿瘤细胞命运决定 的细胞分子机制及其干预,取得了一系列 重要发现。

今年,陈国强教授主动"让贤",出任 实验室学术委员会主任。70 后科学家钟 清从美国全职回国,接棒实验室新一任主 任。这位中组部千人计划获得者,一直致 力于细胞自噬、细胞凋亡和细胞坏死的功 能及调控机制和治疗学基础研究。有意思 的是,与许多基础医学研究者不同,钟清

并非一路"学术",他从协和医科大毕业后 成为一名肿瘤医生,但上世纪90年代几 乎没有靶向药物,临床上的治疗效果并不 理想,这使他产生了想要深度叩问疾病机 制的动力。

或许正因这样的初衷,钟清的研究在 不断解密细胞命运之迷的同时,也始终关 注临床问题。未来,钟清计划进一步探索 细胞的死亡奥秘, 尤其是复杂的细胞自 噬,究竟是如何发挥"向死而生"的作用, 如何聪明地"修补破损零件",如何实现完 美的细胞更新和能量传递。对这些问题的 求解,他希望通过创新的方式,重新以临 床的角度审视基础领域的科学问题,联合 临床医生共同绘制细胞的"死亡图谱"。而 有了这样的图谱,更适合个人的精准治疗 方式亦能实现。

国外的研究经历和近年与国内科研 团队的合作,令钟清深深感受中国特别 是上海积极的科研氛围。"过去20年, 中国基础医学相比国际还很薄弱。但这 个实验室却很特别,做出了很多成绩。 交大医学院还有强有力的临床资源支 撑,以往的努力也为基础与临床的合作 打下很好的基础。"未来,钟清将和实验 室团队一起,面向国际前沿,面向国家 需求,踏实合力攻关。他说:"基础医学 问疾病如何发生发展,临床医学问如何 预防、治疗。新时代,基础医学的科学家 和临床医生将能够开展基于具体疾病 问题分子层面的对话,大家向彼此更近 一步,将更快速精准找到问题和解答并 且研发治疗新药。

本报记者 易蓉